

# El Mahones

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

Año VII

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Miércoles 2 de Agosto de 1893

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 492

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

#### Las obras parroquiales

#### ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! Por medio del Corazon Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que todos los católicos cooperen en sus respectivas parroquias al planteamiento y desarrollo de obras pias y benéficas.

#### PROPÓSITO

Cercenar lo supérfluo en los gastos para emplearlo en buenas obras, y trabajar personalmente en ellas.

## ¿Á DÓNDE VAMOS Á PARAR?

Caminamos al abismo de la bancarrota, de la deshonra, de la desmoralizacion, de la destruccion de todo lo bueno, útil y honesto.

¿Qué habeis edificado revolucionarios del siglo XIX?

¿Con qué habeis sustituido lo bueno que existía de siglos anteriores?

¿Para eso corrieron arroyos de sangre por las calles de París, decapitándoos unos á otros después de martirizar á tantos inocentes?

¿Dónde está la *Libertad, Igualdad y Fraternidad* que ofrecisteis á las masas? ¿Dónde el progreso? ¿Dónde la civilizacion? ¿Dónde la ilustracion del pueblo?

¿Con qué habeis sustituido los gremios que destruisteis tan útiles á la clase obrera, la sopa de los conventos, las matrículas gratis para los pobres, los bienes de los hospitales, los de propios, los comunales, y las mil asociaciones benéficas que enjugaban las lágrimas del pobre?

¿Dónde están las economías, tantas veces prometidas; las ventajas de pasar tantos bienes á manos vivas?

¿Qué utilidad nos reportó la quema de los conventos, los degüellos de frailes, y todas las conquistas del execrable liberalismo?

¡Ah, farsantes! ¡Cuánto daño habeis hecho á la patria, traidores afrancesados! ¿Y no os cae la cara de vergüenza? ¿Y aún os atreveis á sostener que vuestras teorías se pueden llevar á la práctica? Tres cuartos de siglo ensayando vuestras utopías, es tiempo mas que suficiente para desengañar á los que no tomaron parte en ese festín del presupuesto. Ya no es posible considerar como hombre honrado al que apoye tanta farsa; al que defienda todavía á los expoliadores

Si vuestras *conquistas* hubieran aprovechado para algo, yo sería el primero en rendiros homenaje, porque no me caso con nadie, tomando de lo antiguo y de lo moderno lo que encuentro mejor: pero habeis tenido la desgracia de arruinarlo todo, marchitando

cuanto tocaron vuestras manos, probándose que el liberalismo es inepto para todo, y que su sombra mata como la del manzanillo.

Y ¡aún hay hombres que contemporizan con él! no solo seculares, sino eclesiásticos también causando gran daño á la causa de la verdad

*Qui non est mecum contra me est.* Esos católicos, de los hechos consumados harian bien con separarse por completo y no servir de pantalla á los que tienen inconveniente en proteger á la impiedad todos los días, con menoscabo de la causa católica.

¿A dónde vamos á parar con la osadía de los primeros y la hipocresía de los segundos, mas funestos todavía para la Iglesia de Cristo?

Pararemos en el fondo del abismo, empujados por las consecuencias lógicas que se deducen de las causas que motivaron este estado de cosas

Pararemos en medio del infierno de las pasiones que se desatan para castigar los crímenes sociales del siglo XIX.

Y en tanto, los que nada eran y se enriquecieron con los bienes nacionales, patrimonio de los pobres, contemplan impavidos á los obreros desnudos y sin pan, que, primero les piden por amor de Dios una limosna, y luego... como se la niegan los que mas obligacion tenían de darla para conjurar el problema social, se pasan á las filas del anarquismo, que es el castigo providencial que reserva Dios, sin duda para castigar las conquistas de los afrancesados.

¿A dónde vamos á parar? A donde querais. Si sacrificais el bolsillo y moralizais la administracion de Hacienda, de Justicia y de todo, aún podremos salvarnos todos, en el arca del moderno Noé, ó sea Leon XIII, que nos indica cada día el rumbo que conviene seguir: y si no aceptais ciegamente sus enseñanzas, sobrevendrá el diluvio de la dinamita, envolviendo entre las ruinas todas las iniquidades cometidas por los protegidos de Mendizabal.

Decidles muy alto á Sagasta, á Cánovas, á Ruiz Zorrilla, á Castelar, á Gamazo, á Capdepon, y á todos los políticos contemporáneos, que no lo entienden, ó que lo entienden menos que un pobre paleta de aldea, que sepa y practique el catecismo de Ripalda.

Decidles que si tienen algo de patriotismo y quieren salvarse y salvarnos, que quemem todos los códigos y constituciones que hicieron en este siglo, y que se rijan por este librito de á 10 céntimos, cuyo contenido basta y sobra para salvarnos á todos é inmortalizar al que tenga valor para declararlo *La Constitución fundamental del Estado.*

CASIMIRO CUADRADO.

(De «El Alicantino»)

## CLAUSURA

### DE LAS FIESTAS JUBILARES

Como digno coronamiento de las fiestas jubilares de Su Santidad el inmortal Leon XIII, la Comision

central ejecutiva ha resuelto celebrar el día 8 de Septiembre próximo, fiesta de la Natividad de María Santísima, una solemnísimas función en accion de gracias á la Virgen de Lourdes, é invita á todos los católicos del mundo á unirse en espíritu á esta obra religiosa.

Con este fin la Comision ha expedido una carta de invitacion á todos los jefes de las diferentes romerías que han acudido á Roma con el fin de felicitar al Pontífice, habiendo obtenido del Santo Padre indulgencias especiales, las que se extenderán á las fiestas del Santo Rosario (1.º de Octubre) y á las de la Inmaculada Concepcion (8 de Diciembre).

También la indicada Comision ruega á la prensa católica de todos los paises coadyuve á los propósitos que le animan, para dar esplendor á la romería á Lourdes, y brillo á la gran fiesta de gracias y reconocimiento á María Santísima.

Es probable que un Cardenal presida la fiesta de Lourdes, y la peregrinacion italiana.

La crónica de esta fiesta, así como las que se hagan en particular en cada diócesis se reunirán en un volumen que será presentado al Padre Santo.

## Ecos y comentarios

De una correspondencia de Roma cortamos lo que sigue:

«El Diputado radical Boxio, que forma de ella (de la comision nombrada para informar sobre las irregularidades de los bancos) parte, se ha dejado decir en la sesion de ayer que se hará luz, y que es necesario que el país conozca los nombres de los Diputados, Senadores y Ministros culpables. En el entre tanto, un diario de Roma, el «Asino», acaba de publicar una lista de las letras de cambio que pesan sobre el Banco Romano, y entre ellas figuran por sumas importantes los nombres de muchos Diputados y ex-Diputados, periodistas, etc. Se habla de una suma de 500 000 liras que se dieron al Príncipe Maffei Sciarrá, antiguo propietario de la «Tribuna», que era poco hace ministerial en la época en que el señor Crispi se hallaba en el poder con el Sr. Micelio, Ministro de Comercio.

«Está probado que después de recibir por primera vez 200.000 francos del Banco Romano, se hizo otra peticion de descuento de 300.000 francos en favor del Príncipe Sciarrá, al Banco Nacional de Toscana, mediante un despacho de Adriano Lemmi, el Gran Oriente de la Masonería, á nombre del Ministro Micelio: pero la peticion fué rechazada por el Consejo de administracion del dicho Banco. Entonces se recurrió al Sr. Crispi en persona, quien mandó al Director del Banco Romano que pagase la suma de 300.000 francos al Príncipe propietario de la «Tribuna» y se dieron contra garantía ilusoria de una *cuarta hipoteca* sobre dos inmuebles del Príncipe Sciarrá, ya agobiado por deudas. Esto, sin embargo,

no ha bastado á impedir la ruina del Príncipe, y el Banco Romano, entre tanto, amenazaba dar quiebra.»

Donde quiera que hay un Panamá mas ó menos aprovechable, allí están la masonería y el liberalismo devorando el dinero de los pueblos y de los pobres.

Dos soldados seminaristas franceses del regimiento 59 acaban de ser condenados á quince días de arresto por el crimen de haber ayudado la Misa vestidos de uniforme. Un periódico muy liberal, el «Despeche», los ha denunciado diciendo que eso es una «licencia», un abuso de libertad.

Cuando se invoca la severidad de la Ordenanza para castigar á jóvenes seminaristas culpables de ayudar á Misa, nos preguntamos: ¿cómo se atreven estos señores á hablar de intolerancia clerical.

«Misterio y francmasonería.»

De «El País»:

«La Nación española está cubierta de espantosas úlceras. La vida del derecho no existe, siendo reemplazado por la caprichosa tiranía del poder; la inmoralidad cunde, y se apodera de todos los actos y corrompe todas las conciencias; la política no es la ciencia de gobernar los pueblos, sino el arte de conquistar el poder y disfrutar sus goces, y ejercer un protectorado familiar á costa de la honra y de los intereses de la Nación, y en todas partes se notan manifestaciones de una descomposicion inmensa, de una podredumbre que se extiende, contamina y atrofia, ó mata todo lo que había de noble y generoso en el pueblo español.»

No estamos bien ciertamente, y no poco de lo que apunta «El País» es verdad.

Vean nuestros lectores qué género de diputados figuran en las filas de los italianísimos:

«La Cámara italiana de Diputados,—dice un periódico,—ha recibido una comunicacion pidiéndole conceda la correspondiente autorizacion para procesar á uno de sus individuos.

«Esta peticion no tiene nada de particular, pero lo que sí lo tiene es el motivo por que se pide. Trátase de un diputado que se dedica á ejercer de bandido. Días pasados recibió el dueño de una villa de Roma un anónimo exigiéndole una suma importante si no quería dejar de existir. El sujeto á quien se le pedía dinero en tal forma se avistó con la policía, y ésta le aconsejó que contestara á la lista de Correos, como se le advertía, enviando un sobre abultado. Varios agentes espionaron la oficina de Correos, y á los pocos días se presentó un individuo, bien portado, reclamando la carta que tenía en lista. Aquéllos lo detuvieron, y al registrarle observaron con gran sorpresa que el destinatario era nada menos que un representante del país.»

Nadie negará que este señor es digno de representar á la Italia oficial, cimentada en un inmenso latrocinio.

## NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

La aproximacion tan acentuada de la iglesia griega hácia la latina ha irritado de tal manera á los protestantes alemanes, que en una conferencia que varios Pastores han celebrado en Berlín han declarado que su divisa es la guerra á Roma á toda costa; que la iglesia católica es antisocial, por naturaleza, y que

su objeto es la dominacion universal y convertir al mundo en un claustro. ¡Valientes rabadanes los de Berlín! Lo que no dicen es el texto sagrado donde fundan sus bravatas. ¡Pobres ovejas las que tienen la desgracia de ser apacentadas por tan atrabiliarios pastores!

Dos sábios ingleses han encontrado en el monasterio del Monte Sinaí un manuscrito palimpsesto, el cual contiene el texto siríaco de los cuatro Evangelios, no conocidos hasta ahora sino por algunos fragmentos.

El interés crítico de este descubrimiento es considerable, porque esta traduccion siríaca parece hecho sobre un texto mas antiguo y primitivo que el que se conserva en griego y aun que los famosos del Vaticano y sináitico.

La Facultad católica de Medicina y Farmacia de Lille ha inaugurado la estatua de su patron San Lucas. La ceremonia ha resultado hermosa y muy brillante, á la que presidió el Sr. Arzobispo de Cambrai asistido de los Sres. Obispos de Arras, Lyda y Aire.

Dieciocho misioneros de la Congregacion de los Padres blancos se han embarcado en Marsella con direccion á Zanzibar. Parece ser que hay ahora en el centro de África un movimiento muy marcado hácia el Catolicismo, y en particular por parte de Vitoria-Nyanza. La persecucion de los protestantes en Uganda contribuye tambien á que los paganos se acerquen á los misioneros católicos.

El presidente de la República francesa llegó á París el martes en tren especial con objeto de imponer el birrete cardenalicio al Sr. Arzobispo de Burdeos, Mons. Lecot, y á Mons. Bouret, Obispo de Rodez. La ceremonia resultó imponente.

## MENORCA

### SAN IGNACIO DE LOYOLA

También en nuestra ciudad no dejó de ser recordado el ínclito Fundador de la Compañía de Jesús, ni faltaron algunas personas que se agruparon al pié del altar para pedir al Señor bendiciones y gracias por intercesion de su devotísimo siervo y esforzadísimo campeón San Ignacio. Las Cuarenta-Horas que en honor al Santo hace ya algunos años se practican en la Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, como la Novena que tuvo lugar en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas, prepararon los corazones de los devotos del Santo quien fué obsequiado en su día con una Misa de Comunión en las Concepcionistas y solemne Misa mayor en esta Iglesia, durante las cuales estuvo expuesta la Reliquia del Santo, que fué devotamente besada por todos los concurrentes antes de dar cima á la funcion. En el Carmen que por razon de la solemnidad del día habíase manifestado al Señor á las 8 y media, hubo también solemne Misa mayor en cuyo ofertorio predicó un bien razonado panegírico del Santo, el Rdo. Sr. Cura-Párroco de la Parroquia.

Aunque nos sea verdaderamente sensible, queremos hacer constar que la asistencia de fieles á los piadosos actos referidos fué escasisima, circunstancia que no puede menos de apenar á quien quiera igno-

nore que ésta apatía en honrar al esclarecido Fundador, no es hija precisamente de ser poco conocido en nuestra ciudad este Santo, toda vez que además de las solemnisimas funciones con que fué honrado y por lo tanto visto honrar por todos los mahoneses durante la residencia de los fervorosos Padres de la Compañía, con que por espacio de algunos años se vió honrada nuestra ciudad; muchas han sido las personas que han experimentado la visible proteccion y nunca desmentido poder de San Ignacio, por medio del Agua que lleva su nombre.

Ciertamente que al ver en el día de anteayer casi desiertos los templos en donde era honrado el Santo, nos vino á la mente una piadosa consideracion de cierto reputado autor ascético, quien al meditar en la Pasion del Señor y comentar lo sólo que tuvo que pasar por las humillaciones y demás dolorosísimos trámites de su Sagrada Pasion; exclama: «¿En dónde estabais, vosotros, ciegos á quienes Jesús había dado vista, sordos que por su virtud, oísteis, tullidos que por El anduvisteis, enfermos á quienes El curó y hasta muertos por El resucitados? ¿Cómo no salisteis en su defensa cuando de público y a voz en grito era llamado alborotador del pueblo y hombre endemoniado?» ¿No es, en efecto, indigno de pechos agradecidos dejar de acordarse en tal día del Santo quienes en él tanto pensaron durante la necesidad y cuya proteccion valiosa tan ostensiblemente sintieron? Debíanse haber asociado los agraciados con sus familias, y procurar atraer á conocidos y á amigos á fin de que pudiérase prestar un homenaje de gratitud al glorioso Santo que tanto se complace en escuchar las súplicas de sus pobres y desterrados hermanos de este valle de lágrimas..

Quiera el Santo mirar con ojos compasivos nuestra desgraciada sociedad que con su apatía religiosa tan indigna se hace de recibir del Señor las gracias de que tanto necesita.

Hemos recibido el último número del Boletín Oficial eclesiástico de este Obispado, cuyo sumario es como sigue:

Parte oficial: Carta circular del Sr Arzobispo de Valencia sobre el Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en aquella ciudad, y recomendacion de esta obra.—Resolucion gubernativa sobre enterramientos civiles.—Rúbricas.—Crónica de la Diócesis.

Todavía hay fé en Israel! En la tarde de ayer y hasta las 10 de la noche, como esta mañana desde las 4 véanse visitadas por numerosos fieles las iglesias de S. Francisco de Asis y de Religiosas Concepcionistas, deseosos de lavar su alma con los Santos Sacramentos y lucrar la gran Indulgencia-Jubileo de la Porciúncula. En las dos iglesias se han celebrado á cada hora Misas rezadas y mas tarde la mayor con toda solemnidad, pronunciando un sentido sermon sobre tan prodigiosa como riquísima Gracia el Pbro. señor Tutzó.

A las 5 de esta mañana, ha contraído matrimonio en la parroquial iglesia de Sta. María, nuestros amigos y buenos católicos D. Antonio Fornaris Rodriguez con la señorita D.<sup>a</sup> Ana Gomila Gomila.

El Señor derrame sobre ellos toda clase de bendiciones por dilatados años.

De tres distintas iglesias de esta ciudad, S. Francisco, Concepcionistas y S. Antonio Abad, han sido

sustraídas varias coronas y ex-votos de plata. Como no es fácil sea habido el sacrilego ladrón, rogamos de veras al Señor que le toque el corazón y haciéndole ver su nefando crimen le mueva á contrición y á devolver lo robado: á tan santo fin suplicamos la cooperación de nuestros buenos lectores en sus fervorosas oraciones.

En el vapor «Menorquín» salido el domingo por la tarde, se embarcaron para el continente nuestros estimadísimos amigos M. I. D. Roque Coll, Canónigo Magistral y D. Pedro Villalonga, Cura-ecónomo de la parroquial iglesia de S. Francisco de Asís en Ciudadela.

Deseámosles feliz viaje

Con sumo gusto, en este número, insertamos la Necrología de un joven vecino de Alayor, y que de dicha villa hemos recibido.

El vapor «Menorquín» que llegará mañana por la mañana, á las 7 de la tarde emprenderá su primer viaje á Argel con escala en Palma y Barcelona; como puede verse en el anuncio.

Por el ministerio de estado se ha remitido al reverendo P. Procurador general de España en Tierra Santa, la cantidad de 42.113'20 pesetas, importe de la recaudación obtenida por el Real Patronato, desde 1.º de Julio de 1892 á 30 de Junio de 1893.

La diócesis de Mallorca hizo efectiva en 6 de Mayo último, por medio del Comisario M. I. Sr. D. Matías Compañy, y letra á cargo de D. Carlos Herraiz, la cantidad de 656'26 pesetas.

La de Menorca en 10 del indicado mes de Mayo, y letra á cargo de D. Enrique Saint, la cantidad de 66'20 pesetas.

La de Ibiza en 10 del mismo mes, por D. Juan Torres, en libranza del giro mútuo, la cantidad de 135 pesetas.

Ha llegado á Palma el P. Fr. Valeriano Lorenzo, recién nombrado superior de religiosos agustinos residentes en el convento del Socorro de aquella capital, acompañado del P. Fr. Joaquín Fernández

## NECROLOGÍA

Fué su muerte precoz á fin de que la malicia del error no pervirtiera su entendimiento, ni fascinara su espíritu la vanidad.

El día 27 de los corrientes, á las 4 y media de la tarde, falleció en esta villa de Alayor, á la temprana edad de 17 años, D. Bartolomé Pons y Pons. Hijo de una familia de artesanos, virtuosa y honrada, quedó huérfano de padres, en unión de otros tres hermanos, cuando no contaba más que siete años. Aparte de la protección que le dispensaran sus tíos maternos los conocidos Sres. Pons y Piris, vecinos de la localidad, hicieron sobre todo con él las veces y el oficio de padres D.ª Isabel Pons, tía paterna, y el esposo de ésta D. Rafael Camps, sacristán que fué por el tiempo de 31 años de la parroquia de Sta. Eulalia en la espresada villa. Estos acogieron en su propia casa al huerfanito, y le dispensaron trato afable y cariñoso, y le prodigaron toda suerte de atenciones y cuidados, cual hubiesen podido hacerlo los padres de que la muerte le privó.

No bien hubo alcanzado el niño la edad de 14 años, tuvo la desgracia de perder al tío político que le servía de padre. Mas tampoco fué esto desgracia ni pérdida, porque en las esmeradas atenciones y en el cariñoso trato para con aquél sustituyó, acaso con creces, al que acababa de morir el hijo D. Antonio R. Camps, conocido en la isla como profesor de música y fabricante de cera, el cual, movido por las cualidades que hacían recomendable á su primo y al par estimulado por razones de parentesco, se encargó de su dirección, llegando á amarle más que á un hermano, siendo á la vez correspondido con los obsequios del respecto, del afecto y la confianza.

Al propio tiempo que venía aprendiendo el malogrado joven el oficio de tejedor, tradicional en la familia de los *Escolans*, le inició D. Antonio en los rudimentos de la música en la que, debido á las excelentes dotes que para dicho arte poseía, hizo rápidos y maravillosos progresos, tocando regularmente piano y violín á los once años de edad y auxiliando á su primo en las lecciones que éste daba en calidad de Maestro de música del Municipio.

A fin de que D. Antonio pudiera robustecer con su voz el lánguido y empobrecido coro de la parroquia transfirió, de acuerdo con el Párroco, en su primo que acababa de cumplir los trece años, el cargo de organista que desde el 1868 venía aquél desempeñando, y desde entonces hasta el día de S. Juan Bautista del corriente, es decir, por término de 4 años, ha ejercido el llorado joven las funciones de tal á satisfacción del Clero y pueblo que no podían menos de admirar el gusto, la precisión y soltura con que pulsaba el instrumento, apesar de los cortos ratos podía dedicar á los estudios y teniendo en cuenta singularmente que desde larga fecha venía ya trabajado por la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, y minaba su organismo ya antes de que fuera perfecto y acabado, é insensiblemente le quitaba las fuerzas y el humor. Bien puede asegurarse que en circunstancias favorables habría llegado á ser una notabilidad como músico y organista.

Con la muerte del referido joven la parroquia de Alayor ha perdido un auxiliar poderoso que contribuía al mayor realce de las funciones religiosas que en dicha parroquia se celebran con esplendor no común, y la familia una de sus más halagüeñas y consoladoras esperanzas. Reciba ésta la expresión de nuestro más sentido pésame y sirva de lenitivo á su dolor la cristiana muerte del llorado joven después de haber recibido tres veces el santo Viático y sobrelevado con ejemplar resignación las molestias de una larga y penosa enfermedad.

Descanse en paz, Amen.

Alayor 30 Julio 1893.

## BIBLIOGRAFÍA

APUNTES BIOGRÁFICOS DEL BARÓN DE LA LINDE, por don Rafael Valenzuela y Sanchez-Muñoz.—Madrid, 1892.

Fué el barón de La Linde uno de los más preclaros ornamentos de la sociedad zaragozana de los últimos tiempos. Nacido de noble alcurnia, é igualando con la nobleza del nacimiento la hidalguía del corazón y la alteza de la inteligencia, viósele, así en los días tranquilos y apacibles como en los tristes y tempestuosos, dar ejemplo de rectitud en su proceder, de honradez en su vida pública y privada, de desempeñar cumplidamente todos los deberes que le impo-

nían su posición y estado y los que él se imponía á sí mismo, llevado de su bien intencionado celo por el bien general de sus conciudadanos. Era un resto de la antigua nobleza de Aragón, que por rarísimo caso había sobrevivido á los estragos y vicisitudes de los tiempos.

La memoria de este varón ilustre era bien digna de que se conservase para ejemplo de las generaciones venideras. Así lo creen, sin duda, cuantos conocieron al barón de La Linde. Y esta memoria es la que nos presenta D. Rafael de Valenzuela y Sanchez-Muñoz en el volumen elegantísimo que acaba de dar á luz en la imprenta de los Huérfanos.

Esta biografía puede decirse que está escrita tanto con el corazón como con el entendimiento, porque aunque las prendas de ingenio, elocuencia y estilo que ella resplandecen sean muy excelentes, á través de ellas se entrevé siempre el dulce afecto del escritor hacia el objeto de su narración y elogio. Así entendemos que debe ser todo biógrafo ó narrador, ya que escribir sin ningún género de afecto hacia lo que se escribe podrá prescribirse como ideal, pero es imposible de ser ejecutado, dada la naturaleza del ingenio humano; fuera de que los que presumen de escribir á lo Tácito encuéntrase á veces, ni más ni menos que su ejemplar, víctimas de feroz é instintivo apasionamiento.

La biografía del barón de La Linde creemos que no se ha puesto á la venta. Sin embargo de esto, la señalamos á la atención de nuestros lectores como ejemplar de narración y como hermoso trasunto de una vida que fué tan gloriosa para la familia del noble Barón, como útil y beneficiosa á sus conciudadanos.

M.

## SANTORAL

Miércoles 2 de Agosto.—Ntra. Sra. de los Angeles y S. Alfonso María de Ligorio obispo y doctor.

Jués 3.—La Invención de S. Estéban protomártir.

Viénes 4.—Ntra. Sra. de las Nieves y S. Emigdio obispo.

## VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Miércoles, á Ntra. Sra. de la Purísima en S. Francisco.

Jués, á Ntra. Sra. del Carmen en el Carmen.

Viénes, á Ntra. Sra. de la Anunciación en San Francisco.

## CULTOS SAGRADOS

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, continúa en la parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Carmen. El Señor se manifiesta por la tarde desde las 7 hasta las 8 y media, practicándose los acostumbrados cultos.

Primer viénes de Agosto en desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, los asociados al Apostolado de la Oración y Comunión Reparadora, tendrá Misa meditada, Comunión general, ejercicio mensual y letri-llas todo en honor del Deífico Corazón y con exposición de S. D. M., en la parroquia de Sta. María empezando á las 7, terminará con Bendición con el Señor Sacramentado y Reserva.

En las Concepcionistas, habrá Misa y Comunión á las 6 y media y por la noche solemne ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús en Desagravio y Consagración, con el Señor de manifiesto

También habrá Misa y Comunión, en S. Francisco á las 5 de la mañana y en el Carmen á las 6.

Sábado, en S. Cayetano, Llumasanás; á las 7 se cantarán solemnes Completas en preparación á la fiesta del glorioso Santo Patron y Titular de dicha iglesia.

### La Eléctrica Mahonesa

La Junta General en sesión celebrada en el día de ayer acordó repartir por el finido ejercicio un dividendo de diez pesetas por acción. El pago del cupon número uno se verificará en el domicilio del infrascrito (Isabel II 58) desde el día de mañana hasta el sábado 5 de Agosto, de 11 á 1 de la mañana.

Mahon 31 Julio 1893.—Francisco F. Andreu.

### SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL MAHONESA

Habiendo acordado la Junta general en sesión de 21 del corriente, la distribución del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado, queda abierto el pago del mismo desde el día 26 del actual hasta el día 3 del próximo Agosto de 9 á una de la tarde en el despacho del infrascrito calle Deyá núm. 19. Dicho pago se efectuará mediante la presentación del Cupon núm. 13.

Mahon 22 Julio 1893.—El Director, J. Martorell y Caules.



### VACUNA EMPLÉT

Continúa la vacuna (empelt) los juéves por la tarde en casa Cursach, Cos de Gracia, 4.

Se venden tubos de linfa vacuna de la mejor procedencia.

### Para vender

Con muy buenas condiciones para el comprador se desea vender una porción de terreno dividida en siete cercados de cabida de tres y media cuarteras sembrado, sito en Llibertó lindante con la alfarería de D. Ambrosio Carabó, con era, boyera, pozo, pajar é higueral de pala.

Para informes calle de S. Jaime 69, Mahon.

### Ensaimadas

al estilo de Mallorca se confeccionan con el esmero que tiene acreditado, la Panadería de la Real Casa, de José Sintés Saura, Plaza del Retiro.

Avisando, se sirven á domicilio.

### GOMA LIQUIDA

en potes con su correspondiente pincelito.

### PAPELES PARA CARTAS

Finísimo surtido en lujosas cajas, comercial y rayado.

### PAPELES TINA

Gran surtido en blanco y rayado.

### YESO

Un cajón de cien barras 2'50 pesetas.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

## VIAJES EXTRAORDINARIOS A ARGEL

El acreditado vapor

# MENORQUIN

su capitán D. Bernardo Cabot, realizará dos viajes extraordinarios de

## BARCELONA A ARGEL

con escala en

## MAHON Y PALMA

en la siguiente forma:

### PRIMER VIAJE

#### SALIDAS

**IDA.** De Barcelona para Mahon, miércoles, 2 de Agosto próximo, á las 6 de la tarde.  
De Mahon para Palma, juéves, 3 de Agosto, á las 7 de la tarde.  
De Palma para Argel, viérnes, 4 de Agosto, á las 1 de la tarde.

**VUELTA.** De Argel para Palma, mártes, 8 de Agosto, á las 1 de la tarde.  
De Palma para Mahon, miércoles, 9 de Agosto, á las 7 de la tarde.  
De Mahon para Barcelona, domingo, 13 de Agosto, á las 5 de la tarde.

### SEGUNDO VIAJE

#### SALIDAS

**IDA.** De Barcelona para Mahon, miércoles, 23 de Agosto, á las 6 de la tarde.  
De Mahon para Palma, juéves, 24 de Agosto, á las 7 de la tarde.  
De Palma para Argel, viérnes, 25 de Agosto, á las 1 de la tarde.

**VUELTA.** De Argel para Palma, miércoles, 30 de Agosto, á las 1 de la tarde.  
De Palma para Mahon, juéves, 31 de Agosto, á las 7 de la tarde.  
De Mahon para Barcelona, domingo, 3 de Septiembre, á las 5 de la tarde.

Admitirá carga y pasajeros y lo despacharán:

EN BARCELONA.—Sres. Moll y Corominas, Plaza Palacio, letra B.

EN MAHON.—Sres. Goñalons, Carreras y C.<sup>a</sup>, calle del Angel, n.º 10.

EN PALMA.—D. Bernardo Estela, calle de la Marina, n.º 62.

EN ARGEL.—D. Simon Frau, Quai, route 31, Nord.

Precios de pasajes que rejirán en dichos viajes:

#### De Mahon y Palma á Argel ó vice-versa

	Pesetas
1.ª Cámara.	25'00
2.ª Cámara.	17'50
3.ª Cámara.	12'50
4.ª Cámara.	10'00

#### De Mahon á Palma ó vice-versa

1.ª Cámara.	15'00
2.ª Cámara.	10'00
3.ª Cámara.	6'00
4.ª Cámara.	4'00

NOTA.—Impuestos á cargo del pasajero. Pasaje de ida y vuelta que podrá utilizarse en cualquiera de los dos viajes: 25 por 100 de rebaja.

## LA CATALANA

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5.ª pral. (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañía cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

### Para alquilar

Lo está la casa núm. 17 de la calle de San Roque. Informarán en el núm. 5 de la misma calle.

Lo está la casa calle Isabel II, núm. 49. Informarán en la misma calle, núm. 58.

Lo está la casa de la calle del Carmen número 3. Para informes en la misma calle Tabacquería de Escotu.

### Para vender

Lo está la casa núm. 58 de la calle de Prieto y Caules, (Arrabal). Para su ajuste calle del Comercio, número 6

Lo está en la Alquería Cremada, la casa núm. 13, con cisterna, y tres cercados conteniendo varias cepas y árboles frutales. Informes, Cifuentes 25.

### PAPEL SEDA DE COLORES

á 25 cént. de pta. la mano tomando diez manos.

IMPRESA DE PAPPAL, BASTION. 39.

### Operario

Un cortador de calzado desea encontrar colocacion. Informarán en esta imprenta.

### Traslado

El depósito de máquinas de coser SINGER á cargo de D. José Casado, que se hallaba establecido en la calle de la Arraleta n.º 14, se ha trasladado á la calle de HANNOVER, NUM. 2.

### BOTE

Se vende barato, uno de 18 palmos de eslora y que solo tiene dos meses de uso. Informarán en la calle de Gracia, núm. 43.